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Anhang A: Hintergrundinformationen zur Primärerhebung

a) Resultate eines offenen Pretests bei rund 100 europäischen Wissenschaftlern

Tabelle A1: Antworten auf die offene Frage: "When you think about Switzerland and the
Swiss, which features of the country and characteristics of its inhabitants come
first to your mind?"

Anzahl Aussagen Anzahl Aussagen

snow, Alps, Matterhorn, mountains, lakes 78 federalism, subsidiarity, local autonomy 12
beautiful country, scenery and landscape 17 direct democracy, referenda 17
winter sports, skiing 17 Gemeindeautonomie, local government 3
houses with gardens, chalets 3 subsidised agriculture 1
mountain flowers, unspoilt nature 4 multi-lingual, language variety 15
clean and fresh air 2 multiculturality, coexistence of different groups 13
Total Natur, Landschaft und Ferien 121 concern  for environment, environmental protection 5

immigration control and policy (negative statements) 5
cheese (fondue) 27 integration difficulties for foreigners 7
chocolate (Toblerone) 54 citizens army, guns at home 5
watches, clocks, precision instruments 58 good school and education system 2
army knife 9 Gleichberechtigungsdef., late voting rights for women 9
Wilhelm Tell, Heidi 7 drug problems in cities (Zurich) 4
traditional costume (Trachten), yodelling 3 Röstigraben, tensions between German and French part 3
cows (Milka), cattle, milk 16 liberal drug policy 1
Total Symbole und Produkte 174 Total politisches System und Innenpolitik 102

bank system positive statements (safety, stability, etc.) 2 friendly 5
bank system mixed or unclear statements 37 odd 1
bank system neg. statements (secrecy, 'fishy' transactions) 27 cold, Verschlossenheit, Selbstbezogenheit 5
wealth, rich country 15 chauvinistic, eingebildet 4
high standard and costs of living 13 without sense of humour, boring 5
stability, security 3 efficient 1
Jewish money in banks 6 materialistic, money-minded 4
expensive 19 bourgeois attitudes 1
Total Wohlstand, Geld und Banken 122 conservatism 13

racism 5
full employment 1 honest 1
high productivity 2 selfish 1
pharmaceutical industry 1 no "Latin" lovers 1
chemical industry 5 Total persönliche Merkmale 47
diligence, hard working people 1
successful multinational companies 2 no room for mess, no room for fantasy 1
strong economy 1 the pope, Swiss Guard 2
Total Wirtschaft und Arbeit 13 very high social control 1

Grasshoppers Zurich 1
clean, sometimes with connotation of sterile 28 Mr Kachelmans weather forecast 2
accurate 2 strange dialect 2
quietness 5 Emil Steinberger, Die Schweizermacher 2
efficient public transport, comfortable and punctual trains11 Dürrenmatt 1
order 5 the bitter Humor and Hassliebe of the Swiss to themselves 1
precision 4 tuned motorcycles- regardless of strict environmental laws1
safe 2 in the hart of Europe, model for civilisation 1
reliability, efficiency, good organisation 9 business and pleasure 1

Total Sauberkeit, Effizienz und Sicherheit 66 Total andere Nennungen 16

neutrality, neutrality in wars 23
a place to go in the war time 1
international organisations (Red Cross, UNO, CERN) 14
hesitant attitude towards Europe, not EU member 17
over-independent, isolated 9

Total Aussenpolitik 64 Total über alle Aussagen 725
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b) Nationale Unterschiede in der Einschätzung der Schweiz in Eurobarometer
47.1

Die folgenden Abbildungen zeigen die Antworten auf die einzelnen Aussagen in EUBA 47.1

(1997) in den 15 untersuchten EU-Ländern. Die Abbildungen wurden dabei nach neutralen,

positiven und negativen Äusserungen geordnet. Innerhalb der Abbildungen wurden die Länder

nach dem Grad ihrer Zustimmung zu den einzelnen Aussagen geordnet.

Abbildung A1: Antworten auf Item 1 „Berge, Schnee, Käse etc.“
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Abbildung A2: Antworten auf Item 13 „Persönliche Erfahrung“
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Abbildung A3: Antworten auf Item 2 „Multikulturelle Gesellschaft“
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Abbildung A4: Antworten auf Item 9 „Vermittlerrolle dank Neutralität“
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Abbildung A5: Antworten auf Item 4 „Direkte Demokratie als Vorbild“
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Abbildung A6: Antworten auf Item 7 „Banken tragen keine Verantwortung“
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Abbildung A7: Antworten auf Item 5 „Föderalismus als Vorbild“
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Abbildung A8: Antworten auf Item 11 „Humanitäre Tradition“

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Italien

Spanien

Schweden

Griechenland

Irland

Belgien

Portugal

Frankreich

EU insgesamt

Grossbritannien

Niederlande

Dänemark

Luxemburg

Finnland

Österreich

Deutschland

Zustimmung Unentschieden/ Weiss nicht Ablehnung

Abbildung A9: Antworten auf Item 3 „Zweifelhafte Rolle der Banken“
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Abbildung A10: Antworten auf Item 6 „Ungenügendes internationales Engagement“
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Abbildung A11: Antworten auf Item 12 „Nachrichtenlose Vermögen“
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Abbildung A12: Antworten auf Item 10 „Fremdenfeindlichkeit“
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Abbildung A13: Antworten auf Item 8 „Konservatives reformbedürftiges Land“
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c) Zusammenhänge zwischen Einschätzungen der Schweiz und verschiedenen
sozialen Variablen auf gesamteuropäischer und Länderebene

Bemerkungen zu den folgenden Tabellen:

a) Die Darstellung beruht auf Korrelationskoeffizienten: Es wurden nur Koeffizienten

dargestellt, die grösser als .10 und auf dem 99%-Niveau signifikant sind.

b) Bezeichnung der Variablen: L-R-PREF.: Links-Rechts-Parteipräferenz (10-stufig); ZIVIL:

Zivilstand; EDUC: Schulbildung; SEX: Geschlecht; AGE: Alter; HH: Haushaltsgrösse;

KIND: Anzahl Kinder; EINK: Haushaltseinkommen; BER: Beruf; GBER: „Gesamtberuf“;

HBER: „Haushaltsberuf; ORT: Wohnort (subjektive Einschätzung); Gesamtindizes

beruhen auf der Anzahl positiver, negativer bzw. Nicht-Äusserungen.


